
Περί Όνου Σκιάς (62): Αφύπνιση
Δηµοσιεύτηκε: Παρασκευή, 31 Μαΐου 2013 17:30

Γράφει ο Αχιλλέας Ψαλτόπουλος

Σκηνοθέτης, Ηθοποιός, Κριτικός

achillespsalt@hotmail.com

 

Να, λοιπόν, που το φετινό Φεστιβάλ Καννών έκανε την έκπληξη, κι ας είχε για πρόεδρο της
επιτροπής τον εµπορικότατο σκηνοθέτη Στίβεν Σπίλµπεργκ, από τα πλέον ισχυρά χαρτιά του
Χόλυγουντ, που χρόνια τώρα αγωνίζεται ν’ αποδείξει πως είναι και auteur. Έτσι, ο Χρυσός Φοίνικας
πήγε στην τρίωρης διάρκειας, ερωτική ιστορία ανάµεσα σε δυο κορίτσια-γυναίκες, του Τυνησιακής
καταγωγής Γάλλου σκηνοθέτη Αµπντελατίφ Κεσίς «Η ζωή της Αντέλ», που αµέσως µετονοµάστηκε
σε «Το Μπλε είναι το θερµότερο χρώµα» (από το χρώµα των µαλλιών της εξαιρετικής Λέα Σεϊντού),
τίτλος που παραπέµπει και στο γραφικό µυθιστόρηµα της Ζουλί Μαρό, όπου βασίστηκε η ταινία. Κι
όχι µόνο αυτό, αλλά ο Σπίλµπεργκ απαίτησε κατά την παραλαβή του βραβείου να είναι και ο
σκηνοθέτης και οι δυο πρωταγωνίστριες Λέα Σεϊντού και η Ελληνικής καταγωγής Αντέλ
Εξαρχόπουλος, που θεωρήθηκε η αποκάλυψη του Φεστιβάλ. Γεγονός µοναδικό στα χρονικά του
Φεστιβάλ. Και κάτι συµπληρωµατικό του προηγούµενου άρθρου. Ο γοητευτικός Δανός σκηνοθέτης
Τόµας Βίντερµπργκ προήδρευε της Κριτικής Επιτροπής του διαγωνιστικού τµήµατος «Ένα Κάποιο
Βλέµµα», και µέλη της ήταν η Λουντιβίν Σανιέ κι η Ζαγκ Ζιγί. Γι’ αυτό και οι πολλαπλές εµφανίσεις των
τριών µαζί. Όσο για το τιµώµενο φετινό πρόσωπο, την πρωταγωνίστρια του «Δεσµώτη του Ιλίγγου»,
την αειθαλή Κιµ Νόβακ, αν και 80ρα, όπως άλλωστε και η συνάδελφός της Τζόαν Κόλλινς, έκλεψε την
παράσταση µε την νεανική της εµφάνιση (φωτό άρθρου). Άλλωστε και το Βραβείο Ανδρικής
Ερµηνείας πήγε στον υποτιµηµένο για χρόνια, 77χρονο Μπρους Ντερν, για την σπουδαία ερµηνεία
του στην ασπρόµαυρη «Νεµπράσκα» του «δικού µας» Αλεξάντερ Πέϊν.

Ο Αράς είναι ένας Ιρανός ακαδηµαϊκός που ζει στη Δύση. Μετά από 22 χρόνια επιστρέφει στην
πατρίδα του για να διδάξει στο Σιράζ, µία πόλη µακριά από την Τεχεράνη, όπου ζει η µητέρα του.
Εκεί, βρίσκεται εγκλωβισµένος σε µια δίνη από οικογενειακές και οικονοµικές ίντριγκες.
Αυτοβιογραφική κυρίως ταινία, όπου ο κεντρικός ήρωας, χαµένος µέσα στη δίνη του αυταρχικού
καθεστώτος και στην οικογενειακή ίντριγκα, προσπαθεί να ανακαλύψει την ταυτότητά του και αυτό το
πετυχαίνει πλέον προς το τέλος της ταινίας και αφού προηγουµένως έχει προδοθεί από την
«αξιοπρεπή οικογένειά» του. Ο κατ’ εξοχήν ντοκιµαντεριστής Ιρανός Μασούντ Μπακσί, στην πρώτη
του ταινία µυθοπλασίας, µε τον ειρωνικό τίτλο «Μια Αξιοπρεπής Οικογένεια» - όπου το οικογένεια
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παραπέµπει αναµφίβολα και στο Ιρανικό κράτος – θέτει ένα ερώτηµα που σίγουρα απασχολεί και την
σηµερινή ελληνική κοινωνία : φυγή στο εξωτερικό ή παραµονή εντός και αγώνας για πάταξη της
διαφθοράς και την ελπίδα δηµιουργίας ενός καλύτερου µέλλοντος; Φανατικός φεµινιστής – οι
γυναίκες στην ταινία του εκπροσωπούν το καλό και το ηθικό - , ξεκινά την ταινία του γύρω στο 1977
και την εµπλουτίζει µε ντοκουµέντα, από την επανάσταση, όσο κι από τον οκταετή πόλεµο του Ιράν
µε το Ιράκ. Έτσι η ταινία του αποκτά µια Ιστορική µνήµη απαραίτητη για την κατανόηση των κινήτρων
των ηρώων του, αλλά και ταυτόχρονα εµπλουτίζει τις γνώσεις του παγκόσµιου κοινού σχετικά µε τους
αγώνες της πατρίδας του. Ο Μπακσί στο τέλος αισιοδοξεί. Ίσως, ουτοπικά, αλλά εναποθέτει τις
ελπίδες του στη νέα σπουδάζουσα γενιά. Μακάρι να µη διαψευθεί. Η ταινία του συµµετείχε το 2012,
στο «Δεκαπενθήµερο των Σκηνοθετών» των Καννών, το πιο ανανεωτικό τµήµα του διεθνούς
κινηµατογραφικού φεστιβάλ που επιδιώκει σταθερά την αποκάλυψη νέων ταλέντων.

Οφείλω να οµολογήσω πως δεν είµαι ιδιαίτερος fan του θεάτρου της σκληρότητας της Σάρα Κέϊν,
όπου ρεαλισµός, σουρεαλισµός, συµβολισµός και αλληγορία βρίσκουν έναν ιδιόµορφο θεατρικό
τρόπο έκφρασης, που συχνά συγγενεύει µε την αντιθεατρικότητα. Μου είναι αδύνατον, όµως ν’
αµφισβητήσω την γνησιότητα της απαισιοδοξίας που πληµµυρίζει τα έργα της, µιας και η ίδια µε την
αυτοκτονία της σε νεαρότατη ηλικία διέγραψε δια παντός κάθε υποψία περί του αντιθέτου.

Το «Blasted/ Kαι εσαρώθησαν» (φωτό) είναι το 1ο της θεατρικό έργο, γραµµένο το 1995, που όταν
πρωτοπαρουσιάστηκε συνάντησε την οργή και την απόρριψη του µεγαλύτερου µέρους της
συντηρητικής θεατρικής κριτικής. Λίγο πιο πριν, ο πόλεµος µαίνεται στη Γιουγκοσλαβία (Κροατία,
Βοσνία) και πληροφορίες για σφαγές, βιασµούς και πρωτοφανείς αθλιότητες βοµβαρδίζουν τα ΜΜΕ.
Μερικές είναι σκόπιµα διογκωµένες. Όλα αυτά αντικατοπτρίζονται στο έργο της, που ένας από τους
σκοπούς του είναι να ταρακουνήσει τον εφησυχασµένο δυτικό θεατή. Έτσι στο Α΄ µέρος
παρακολουθούµε την παράξενη σχέση έλξης και άπωσης ανάµεσα στην µάλλον απλοϊκή Κέϊτ και τον
ρατσιστή, πάσχοντα από ανίατη αρρώστια, εραστή της Ίαν, στο δωµάτιο ενός πολυτελούς
ξενοδοχείου, όπου ο τρόµος µιας αόρατης απειλής φωλιάζει σε κάθε κτύπηµα ης πόρτας. Στο Β΄
µέρος κι ενώ η Κέϊτ εξαφανίζεται, έχουµε την αιφνίδια εισβολή ενός άξεστου στρατιώτη, που
εξιστορώντας πολεµικές φρικαλεότητες θα ταπεινώσει και θα τυφλώσει τον Ίαν, ενώ στο Γ΄ µέρος η
επανεµφάνιση της Κέϊτ θα συνοδευτεί από ανθρωποφαγία και µια ιδιότυπη εξιλέωση.

Η Ρούλα Πατεράκη, υπεύθυνη για τη µετάφραση του έργου µαζί µε τον Αντώνη Γαλέο, για την
κινησιολογία και για τα σκηνικά µαζί µε την Λίνα Μότσιου, σκηνοθέτησε για το ΚΘΒΕ, δυο εκδοχές
του έργου, την Joy Sara και την Sad Sara. Δυστυχώς, λόγω ατυχήµατος, η Joy Sara δεν
παρουσιάζεται, έτσι οι θεατές µπορούν να δουν µόνο την δεύτερη εκδοχή στην Μεγάλη Σκηνή του
Θεάτρου της Μονής Λαζαριστών. Κι αυτό το κάνουν πάνω σε µια απογυµνωµένη σκηνή όπου τα
καβουρνιασµένα τοπία και τα λιγοστά αλλά χαρακτηριστικά σκηνικά αντικείµενα δηµιουργούν ένα
µετα-αποκαλυπτικό σκηνικό περιβάλλον, απόλυτα ταιριαστό µε το πνεύµα του έργου. Προσωπικά
έχω την εντύπωση ότι το Α΄ µέρος µακρηγόρησε περισσότερο απ’ ότι χρειαζόταν. Στο Β΄ µέρος
εισέβαλαν κάποια κωµικά στοιχεία, κυρίως µέσα από την κινησιολογία του στρατιώτη, που σύντοµα
εξαφανίστηκαν για να δώσουν την θέση τους σ’ ένα κυριολεκτικά συγκλονιστικό Γ΄ µέρος.
Συγχαρητήρια αξίζουν και στους 3 ηθοποιούς Δηµήτρη Κοντό, Πάολα Μυλωνά και Γιώργο Γιαννώτα,



που αφήνοντας κατά µέρους τις προσωπικές τους συστολές και ψευδοσεµνοτυφίες υπηρέτησαν τους
ρόλους τους µε απόλυτη, σχεδόν κινηµατογραφική, ειλικρίνεια. Οι τρεις βοηθητικοί λειτούργησαν µε
συντονισµένη ακρίβεια. Συµπερασµατικά, µετά τον «Γύρο του Θανάτου», άλλη µια προχωρηµένη και
άκρως ενδιαφέρουσα παράσταση, όπως όφειλε να παρουσιάζει το ΚΘΒΕ κάθε χρονιά. Εύλογα,
γεννάται το ερώτηµα : και γιατί αυτές οι παραστάσεις, όπως και το «Τζόρνταν» και το «Τζοκόντα vs
Ντα Βίντσι», στριµωγµένες στο τέλος της σεζόν, όπου η ζέστη και οι ελεύθεροι θίασοι εξ Αθηνών
λειτούργησαν ανασταλτικά ως προς την προσέλευση των θεατών; Άγνωστο !!! Όσον αφορά, τώρα,
τον νέο Καλλιτεχνικό Διευθυντή του ΚΘΒΕ, Γιάννη Βούρο, του ευχόµαστε καλή θητεία.

Παρεµπιπτόντως, στις 24 Μαΐου, η κρεµαστή Γέφυρα του Μπρούκλιν, στη Νέα Υόρκη, γιόρτασε µε
λαµπρότητα τα 130 χρόνια λειτουργίας της (φωτό). Εγκαινιάστηκε το 1883. Απ’ ότι φαίνεται εµείς θα
γιορτάζουµε δεκαετίες κατασκευής του Μετρό. Καλό µήνα σε όλους µας.
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